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课文题目 
第 7 课 小华的衣服

是红的 
教学对象 

圣保罗一年级学生 

（华裔；就读周末班） 

教学目标 

1．词汇：可以认读本课的 12 个词语，基本没有误读。

可以在教师指定的练习中准确使用重点词汇，基本没有

错误。 

2．语法：理解“是”字句的用法; 学会使用“形容词+

的”的“的”字短语。 

3．课文：在教师提示较少的情况下，能比较流利地复

述课文。 

4．会话能力：在口语交流中，能比较清晰地说出师生

衣着的颜色。 



教学重点 

1．认读全部生词，做到基本没有错误。 

2．理解所学的句式和短语。 

3．在口语交流中，能比较清晰地说出在场师生的衣着

颜色。 

教学难点 

1．在课堂上基本掌握“件”、“条”、“颜色”和

“说”这四个词的用法。 

2．在教师提示较少的情况下，能比较流利地复述课

文。 

3．学生能投入课堂学习，积极参与描述。 

教学方法 

1．观察法：教学活动中的观察法非常重要，在前面的

环节观看色彩小魔术视频可以激发兴趣。讲授新课环节引导

幼儿观察教师的涂色画、教师红黄搭配的奇特衣着和衣柜里

的种种衣物鞋帽，有利于激发其强烈的好奇心和模仿欲。 

2．实物操作法：画一画，演一演，说一说。抽象的句

子和语法就不知不觉会认、会读和会用了。 

3．表演法：教师要引导幼儿积极参与课堂，探索生

活。《早上我要上学去》的表演设计生动有趣，还原生活情

境，为葡语环境下的孩子们创造了说华文的全环境。 

教学用具 

1.各种颜色的衣物鞋帽。 

2.录音机和音乐磁带、电脑和网络视频。 

3.漂亮的涂色画：《美丽的热带海洋》、蜡笔、油画棒

（每人一盒）。 

4.学生每人一套彩笔自制的字宝宝卡（“颜色、红、



黄、蓝、黑 /衣服、裤子、裙子、皮鞋 / 件、条、说”共

12 张）。 

课 时 数 
第 7 课安排两课时口语训练课，完成词汇、语法和课文教

学。每节 50 分钟。 

教学过程 具体内容 时间分配 

组织教学 

引入课题 

1．互相问好拥抱。教师主动向每个孩子说

“早安”、“你好”；并在学生家长的协助

下，请孩子们说“老师好”。 

2．鼓励孩子们大声用中文和爸爸妈妈道

别。 

5 分钟 

复习上节课内

容 

检查平时作业 

1．教师领读，学生跟读 ，复习上周日第 6

课课文内容。 

2．请学生依次站在讲台前面，大声读第 6

课的句子。教师根据每位学生汉语学习的不同

程度，予以恰当的鼓励或表扬。读音的准确、

声音的洪亮、语速语调的恰当和表情的大方丰

富，均可作为表扬的内容。 

10 分钟 

板书语言点 

明确学习目标 

1．观看小魔术，观察颜色从无到有的变化

过程，引起兴趣。（视频网址：） 如果幼儿讨

论，不限制他们发表自己的看法，这样能更好

地完成下面的教学环节。 

2．请学生一起动手，在白板上贴好教师的

5 分钟 



一套大的字宝宝卡。（12 张）。教师领读一

遍，明确本课时需要学习的十二个词。 

讲授新课 

（一）词汇教

学 

学习“红、

黄、蓝、黑、

颜色”5 个生词 

 

1． 涂色练习 ：《美丽的热带海洋》 

（1） 引导幼儿用涂色的方法感知色彩的

美。 

  要求：选用自己喜欢的恰当的颜色涂染；涂

色要均匀。 涂完后，及时表扬学生，并把每一

幅作品粘贴在白板上。 

   （2）教师拿着自己的涂色作品（大热带鱼

涂红色、小热带鱼涂黄色、海水涂蓝色、泥巴

涂黑色），请孩子们欣赏。看完后播放音乐，

教幼儿一起大声唱： 

         “海里有美丽的鱼儿， 

           是红．的和黄．的。 

           海水是蓝．的， 

           泥巴是黑．的。 

           我啊我，想要去游泳。” 

2．游戏：《字宝宝找妈妈》 

    巩固对“颜色、红、黄、蓝、黑”5 个生词

的认识。 

    规则：播放轻快儿童歌曲，教师唱“（）

宝宝你在哪”，幼儿从《字宝宝卡》中找出相

应字卡走向教师，抱一抱。  

10 分钟 

 

 

 

 

10 分钟 

 

 

 

 

 

 

 

10 分钟 

 

第一课时 

结束 

课间休息 



讲授新课 

（二）词汇学

习、 

语法学习、学

习巩固本课 12

个生词 

并练习“是”

字句和“的”

字短语。 

1．表演游戏：《早上我要上班去》  

   玩法：老师先扮演妈妈，从“衣柜”里找

出红衣服、黄裤子、黑皮鞋“穿”上（模

拟），请学生们欣赏。 

鼓励幼儿用中文畅所欲言，也鼓励他们上来

摸摸教师的衣服或翻看“衣柜”，为下环节做

准备。但此环节结束后，要求学生必须及时按

照教师要求回到自己的座位上坐好。 

2．表演游戏：《早上我要上学去》 

玩法：请每个小朋友依次从“衣柜”里找出

自己喜欢的衣物鞋帽等，装扮起来，准备上学

去。 

   注意控制现场，争取活而不乱。 

3．口语训练 

     大家一起问： 

     你的衣服是什么颜色？ 

     你的裤子是什么颜色？ 

     你的皮鞋是什么颜色？ 

     老师答： 

     早上我要上班去—— 

     我的衣服是红的， 

     我的裤子是黄的， 

     我的皮鞋是黑的。 

5 分钟 

 

 

 

 

 

 

15 分钟 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      ——我的颜色真美丽。 

     大家再一起问： 

     你的裙子（裤子、衣服）是什么颜色？ 

     你的皮鞋是什么颜色？ 

     你的帽子是什么颜色？ 

     表演的幼儿回答： 

     早晨我要上学去—— 

       我的裙子（裤子、衣服）是（．．  ）的．．， 

       我的皮鞋是（．．        ）的．．， 

       我的帽子是（．．        ）的．．。 

       ——我的颜色真美丽。 

    答对了的小朋友即时获得好看的小奖品。 

    教师鼓励所有的幼儿依次表演，直到 “皮

鞋、衣服、裤子、裙子、帽子、黑、红、黄、

蓝、颜色” 10 个生词基本掌握为止。 

    4．画画练习：《漂亮的小华》 

   （1）小华要参加小红的生日晚会，请帮他

选一套合适的衣服。要求：帮小华画一套漂亮

的衣服，并选涂漂亮的颜色。 

   （2）教师提问，学生一起大声回答。再次

巩固“是”字句和形容词“的”字短语的用

法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分钟 

讲授新课 1．教师领读课文，学生大声跟读。 15 分钟 



（三）课文操

练 

2．请学生先自己把课文大声读几遍，然后

读给全班听。教师适时纠正各类朗读错误，并

强化“件”和“条”两个生词的读音和用法，

加深学生的印象。 

3．角色扮演： 

    学生两人一组配合完成。 

    在此基础上请学生依次复述课文。 

    还有困难的学生，教师可略提示。 

课堂总结性评

价 

1．口语拓展练习 

要求：找出自己在《美丽的热带海洋》图

画中，使用了哪几种颜色？请找出对应的彩色

字卡。 

教师点评仍以鼓励为主。 

2．把涂色的《美丽的海洋世界》送给每位

小朋友做礼物带回家。 

3 分钟 

课外练习布置 1．在家里和爸爸妈妈一起认读《字宝宝

卡》，下周口头检查。 

2．在家里和爸爸妈妈一起说中文，说说大

家衣着的颜色。例如：（问）爸爸的皮鞋是什

么颜色？（答）爸爸的皮鞋是黑的。 

    也可以用问答的形式说说家里的物品是什

么颜色的，继续练习“是”字句和“形容词+

的”的“的”字短语的用法。 

2 分钟 

 

第二课时 

结束 



教 学 后 记 

    本节课教法选择的原则是要用课本来帮助学生，而不是

控制学生的思维。从课堂效果看，有以下几点反思： 

    1．对于低龄儿童，表演法和实物操作法是有效的。游

戏是儿童的天性，不必赘述繁杂的语法，在满堂的游戏中也

能学有所得。 

    2．教学过程中，始终想办法保护每个孩子的学习兴趣

是教师最重要的工作。 

    3．海外学生上课普遍比较自由随意，口语活动课如何

掌握“收”和“放”的尺度，是本人备课授课时应不断研究

的难点问题。例如用口哨可以训练幼儿及时回到座位，幼儿

也并不反感，这种做法是否恰当？ 

    4．安排了同一天的第三节课做本课的书面练习（写字

练习和配套《练习册》）。事实上时间很不够，在下周日的

教学中又加了一课时才完成。感觉上这套教材对全外语环境

中长大的孩子来讲，内容还是比较繁杂，如果能把说话、写

字课程，在一册书内相对集中的分编开，授课的效果会更好

一些。     

 

 

 


